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Rapport du Tout et de ses parties

Le Tout attend de ses parties qu'elles s'intègrent à lui afin de contribuer au mieux à son propre processus d'individuation.

Chacune des parties attend de leur Tout qu'il lui fournisse, au mieux, les matériaux de son individuation spécifique.

Au sein du Tout, les parties interagissent entre elles afin d'optimiser chacune leurs rapports d'individuation et d'intégration.

Triple optimisation simultanée : individuelle (chaque partie), statistique (l'ensemble de toutes les parties) et globale (le Tout qui englobe et intègre toutes les parties) …

L'état de chaque système est exprimé par un taux de développement (taux de réalisation de son processus d'individuation, niveau entéléchique, etc …) et par un taux d'échange (taux d'interrelations, niveau d'intégration, etc …).

L'état d'un système est donné par ces deux taux.

L'espace des phases est donc à deux dimensions, plus le temps : D qui est de l'ordre d'une variation de volume V, E qui est de l'ordre d'une variation de surface S.

Le facteur de forme d'un système est le rapport de ces deux taux D/E (qui est de l'ordre d'un rayon dit de complexité K).

Tout système a tendance à extrémaliser son facteur de forme.

Le taux de développement du Tout est inversement proportionnel à celui de chacune de ses parties et directement proportionnel à leur taux d'échange.
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