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Qayn

Qayn, le sédentaire cultivateur, est éprouvé par YHWH : son offrande n'est guère appréciée.

L'homme est face à son orgueil.

YHWH dit (v.6 et 7) :

"Pourquoi colérer pour toi et pourquoi tes faces tombent-elles ?

Holà si tu bonifies tu t'es levé et si tu ne bonifies pas vers l'ouverture l'échec couve

 et pour toi tu le désireras et toi tu règneras en lui."

Et Qayn "tue" Hèvèl. Mais qui est Hèvèl ? Est-il un homme à part entière ou n'est-il que l'autre face de Qayn ? Son jumeau puîné ? Comment YHWH, le Juste des justes, pourrait-il sinon condamner sept fois à mort l'assassin éventuel de Qayn alors qu'il ne punit pas Qayn, mais le maudit seulement ? C'est donc en lui-même que Qayn "tue" son frère Hèvèl, le pâtre.

Il n'y a donc pas eu de meurtre fondateur à l'heure de la genèse de l'humanité. Mais il y eut une véritable rupture entre l'état de nature (le pâtre) et l'état de culture (le bâtisseur).

YHWH ne condamne pas Qayn, mais Qayn se condamne lui-même à l'errance éternelle : lui, le sédentaire, il croit devoir redevenir nomade en lieu et place du berger disparu (ce nomadisme fera d'ailleurs long feu puisque très vite Qayn se bâtira une ville au pays de Nod).

Il a quitté sa terre. Il est parti. Il est sorti de son état.

C'est ce que YHWH voulait.

Mais Qayn se lamente :

"(…) et je devenais nomade et errant (na wa-nad) en Terre

 et tout [qui] me trouve me fera grogner."

"Tout qui me trouve" … il y a donc d'autres vivants qu'Adam, Hawah et Qayn sur Terre à ce moment-là ?

Cela signifie donc que les deux récits de la création sont disjoints.

Dans le premier récit, l'homme est créé "male et femelle".

Dans le second, pour une raison encore obscure, YHWH crée une seconde fois, en un lieu particulier qui est le jardin d'Eden, un homme particulier : Adam androgyne qu'Il séparera sous peu en Adam et Hawah.

En les chassant du jardin d'Eden, Adam et Hawah rejoignent donc les autres hommes.

Preuve complémentaire du bien fondé de cette interprétation : dès qu'il quitte son lieu d'origine, Qayn va au pays de Nod où il prend femme avec qui il fera son fils 'Hénokh pour qui il bâtira une ville homonyme (à noter que le premier fils de Seth, troisième fils d'Adam et Hawah, donc cousin issu de germain de 'Hénokh, s'appellera énosh. Curieuse homophonie).

De lui descendront tous les inventeurs de harpe, de lyre, d'instruments de cuivre et de fer, bref toute l'industrie et toute la civilisation humaines.

Comment trouver une femme si Hawah est seule "vivante" ? et comment – et pourquoi -construire seul toute une ville s'il n'y a que cinq malheureux humains au monde ?

Il faudra bien accepter d'affronter cette énigme : pourquoi se crée-t-il, d'abord, une humanité globale "sur toute la Terre" et, ensuite, un homme particulier, Adam, dans un lieu particulier, Eden, qui n'était qu'un petit bout de désert volcanique perdu (où il n'y avait rien que des fumeroles brumeuses – Gen.:2;6) avant qu'Il n'en fasse un jardin ?

Pourquoi deux créations ?

Mais qui crée quoi ?

Dans Gen.:1,26 et 27 :

"Et Il dira : dieux, nous ferons un homme dans notre image et comme notre ressemblance (…). Et Il créera des dieux avec l'homme dans son image, dans l'image des dieux Il créa avec lui mâle et femelle il créa avec eux."

Qui est Il ? Pourquoi dit-Il faire l'homme dans l'image commune et ne le fait-Il que des dieux dans Sa propre image seule, sans qu'il ne soit plus question de ressemblance de quiconque ?

Et dans Gen.:2;7 :

"Et YHWH des dieux façonnera avec l'homme une poussière de l'humus et Il soufflera dans ses narines une âme (neshamah) de Vie ('hayym) et l'homme adviendra pour âme (nèfèsh) de vivante ('hayah)."

Il faut donc comprendre qu'au sixième jour, "Il" ne crée pas l'homme, mais bien des dieux, c'est-à-dire les esprits, les âmes, les principes (les Élohim) de ce qui, plus tard, deviendra "les hommes".

Ce "Il", c'est bien sûr Eyn-Sof qui engendre tous les principes (les motifs, les séphirot) qui seront mis en œuvre par YHWH et par les (autres) dieux dans la Nature.

Passage du principe de Royauté suprême (Kétèr) à la réalisation du Royaume ultime (Malkout).

YHWH est l'énergie de cette réalisation (la colonne droite de l'arbre). Shékhinah en est la materia prima subtile (la colonne gauche de l'arbre). La colonne centrale synthétise les deux dans le processus créatif à l'œuvre.

Mais le mystère des deux créations humaines, l'une globale, l'autre particulière, reste entier.
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