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Wellness management : from US to Europe

Wellness management enters France and Belgium. It becomes a management tool (HR management actually) : amateurism is over.

Wellness is invading the companies' everyday-life. It has been developed in the US 8 years ago, gained France 3 years ago and starts to pop up now in Belgium.

Practice of  massage in the companies and fitness management come down from Holland to Flanders, business parks and research parks see day-nurseries, fitness centers and facility services proliferate. Work environment really means something today. Even Feng Shui, among others, seduces managers and relaxing spaces are created. In Barcelona and other places in Spain, they even invented nap-spaces. In France, they prefer relaxing rooms.

The concept of coaching becomes generalized and seminars about personal development flourish everywhere in Europe. Actions for "better-being" at work become very common.

"Some months ago, during an executives' roundtable, we were discussing "wellness in companies" - says Dominique Annet CEO of the "wellness management network" and co-founder of the European Foundation for Noetics (see exhibit). "The group was looking for a definition of the concept "wellness" which seemed a bit vague, wide, elusive but also so concrete, even taboo some times". Many "definitions" given were meaningless. The New-York University gave the solution : "Wellness is a holistic approach of the person (mental, body, emotions) or of the organization, in order to increase their health".

Happiness at work

Of course, before spending their money, some managers ask for evidences, figures, ratios : what's the return ?

But remember the great pioneers in business like Ernest Solvay or Beckaert or Albert Frère dared to start up with their businesses without making too much deep analysis and plans : they just dared.

Anyhow, we live a time of studies and reports : everything is to be measured to enter the boxes. When the concept of "human patrimony" tends to replace "human resources", then begin the best financial benefits by the optimization of the return and the productivity of the personnel, by a better control on the turn-over, by a positive social image for the company among work market.

A recent study (Gent and Brussels Universities) showed a loss of 5 millions workdays in Belgium just because of bad stress.

"Today, says Dominique Annet, nobody will sacrifice himself for a company which does not give some fun. People want to be happy even at work. Prevention is vital in the companies against loss and departure of key personnel by exchanging wellness against effectiveness.

Affectivity, fun at work were taboo concepts yesterday but begin to make sense and to contaminate the management models. Managers begin to be aware that working happier means working better."

Newly, they understood that efficiency and results depend on mental energy.

Now that the most efficient companies begin to invest into their "social pole" (after having only considered the financial and environmental poles), Wellness Management gives the finest solution.

The return of it is better quality of life at work, less stress, more efficiency and profit : that is a fact. But man is neither a machine nor an equity … so it looks useless to reduce the concept to its only financial and economical aspects. The psy dimension (in the large meaning of the word) is also fundamental.

So, Dominique Annet says : "From the company viewpoint, it is necessary to get measurement and benchmarking tools, but it also looks important to have a vision of its future, to think at its strategy by being aware of the fundamental changes in the business and the cultural worlds. The question is : what do I have to do with my company and, as a consequence, with my personnel ?"
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"In a context of uncertainty and of short term vision, managers need some figures to reinsure themselves … nevertheless, they need to look further than their financial reports and to watch the road and their goals, counting on his only very real force to achieve them : their human patrimony."

European Foundation for Noetics

Marc Halévy is the founder and the chairman oh the European Foundation for Noetics.

This new foundation is dedicated to research, development and diffusion of concepts, models, methodologies and languages concerning the now running noetical revolution.

He explains : "Noetics (from the Greek nous meaning knowledge, mind, intelligence) is focused upon the study of all forms of knowledge and creativity that engender and nourish the "noosphere", this layer of knowledge that cover the whole earth  by its networks".

The noetical age in which we enter, explains the need for wellness and wellness management.

Marc Halévy explains : "Wellness management affirm the qualitative dimension specific to the new paradigm in the knowledge society.

Human patrimony becomes relevant and strategic because everything, tomorrow, will depend on talents and because talents will become rare.

The network "Wellness Management" lead by Dominique Annet, is on the right place into our Foundation ; it illustrates powerfully the company of tomorrow : qualitative dimension, human patrimony, talents and expertise, networking, international vision … all in."

marc@noetique.org
Tendance 

Wellness Management : des Etats-Unis à l’Europe

Le Wellness Management fait son entrée en France et en Belgique.  Il devient un outil de management, fini le bricolage !  

Le bien-être, le « Wellness », néologisme anglo-saxon, commence à faire partie de la vie des entreprises.  Développé depuis huit ans en Amérique du nord, le concept a atteint la France il y a trois ans et perce aujourd’hui en Belgique. La pratique du massage entre dans les sociétés, le fitness management descend de la Hollande vers la Flandre, les parcs d’entreprises voire des parcs scientifiques voient fleurir crèches, centres de fitness et ‘facility services’.   L’environnement de travail compte désormais.  Le Feng Shui, notamment, commence à séduire et des ‘espaces détente’ sont créés. En Espagne, à Barcelone notamment, se développent des ‘espaces sieste’. En France, on préfère la relaxation.  Le coaching fait l’unanimité et les séminaires de développement personnel se multiplient en Europe. Les actions qui tendent vers le mieux-être sont légions.

« Il y a quelques mois, autour d’une table composée des directeurs des ressources humaines et de consultants, nous discutions ‘mieux-être en entreprises’,  raconte Dominique Annet, fédératrice du  ‘Wellness Management Network’ et par ailleurs co-fondatrice de la FONDATION NOETIQUE Europe (ndlr : comprenez par ‘noétique’, la société de la connaissance et de l’information).  Dans ce groupe, perplexité : comment définir ce terme ? La notion paraît floue, omniprésente, insaisissable et en même temps tellement concrète, parfois encore tabou ».  Définir ‘Wellness’ par le mot ‘bien-être’ ou ‘Wellbeing’ laisse pantois.  L’Université de New York donne une réponse : ‘Le Wellness est une approche holistique de la personne (ndlr :mental, physique, émotionnel) ou de l’organisation, dans le but d’améliorer leur santé’. 
Comment nous situer par rapport à cette tendance, comment la comprendre ?   « Il y a quelques dizaines d’années, poursuit Dominique Annet, l’entreprise et la société en général clamaient le ‘tout est communication’, aujourd’hui nous sommes passé au ‘tout est Wellness’. Prenons la communication. Première étape il y a un peu plus de trente ans : après les universités, la société prend conscience des mécanismes de communication qui l’animent. Deuxième étape (il y a vingt ans) : les recherches se multiplient, c’est le boom des étudiants en ‘comu’.  Troisième étape (il y a à peine 15 ans) : la communication se standardise, elle prend sa place dans l’entreprise.  Un nouvel outil de management est né.  Pour le Wellness, nous sommes en pleine seconde étape : c’est la course aux ‘démonstrations’ et l’ouverture, bien après les Etats-Unis, de programmes d’études (la VUB vient de créer un diplôme en ‘Wellness-management’, l’ICHEC annonce l’ouverture d’une école de coaching).  Il faudra, je pense, moins de 10 ans pour que l’approche Wellbeing trouve sa juste place dans le management.» 

La preuve que ça marche ?

Avant d’investir, le dirigeant demande des preuves, de préférence chiffrées, que ‘cela’ marche !  Comme si l’on ne voulait pas se souvenir de grands leaders économiques comme Solvay, Bekaert ou Albert Frère, qui ont commencé leur business sans moultes analyses à l’appui. 

Alors les études se multiplient. Des outils de mesure, des baromètres et des modèles statistiques permettent d’évaluer et d’analyser, entre autres, des facteurs tels que la satisfaction du personnel, le bien-être au travail, le stress ou encore la communication interne. C’est la mode du Benchmarking.  On veut tout mesurer, tout mettre en boîte. Le terme de « capital humain » prend le pas sur celui de « ressources humaines » ; les responsables financiers et des ressources humaines collaborent de plus en plus étroitement au service du business.  Si veiller à la sécurité, la santé et au bien-être des travailleurs constituait déjà une évidence sur le plan social et humain (d’ailleurs inscrit dans la loi), cela devient un véritable enjeu économique.  Vrai que les avantages économiques sont nombreux, ainsi notamment une optimisation de la rentabilité et de la productivité du personnel, un meilleur contrôle du turn-over et une image sociale positive de l’entreprise sur le marché du travail.  Une recherche récente, menée par l’Université de Gent et l’ULB, conclut une perte de 5 millions de journées de travail en Belgique, uniquement liées au stress. Faciliter la gestion des tensions et donc restreindre le stress, améliorer l’état de santé, mais aussi répondre à une des motivations de base du travailleur comme l’estime de soi deviennent une obligation rentable pour l’entreprise. 

Aujourd’hui, il n’est plus question de se sacrifier pour une entreprise qui ne vous donne pas du plaisir à travailler.  Les gens veulent être heureux au boulot.  Les entreprises doivent donc prévenir l’hémorragie dans les équipes ou les départs définitifs et apporter du mieux-être pour obtenir du mieux-faire. L’affectivité, le plaisir au travail, termes tabous il y a peu de temps, commencent à prendre sens et à faire tâche d’huile.  Les dirigeants prennent actuellement conscience que c’est en étant heureux qu’on travaille le mieux.  Depuis peu, ils ont acquis la conviction que l’efficacité, les résultats du personnel, dépendent de son énergie vitale.  A l’heure de la transmodernité, du néomanagement ou plus simplement à l’heure où l’entreprise concède la nécessité d’investissements dans le « pôle social » (après la prédominance des pôles économiques et environnementaux), le Wellness Management apporte une réponse de choix.

Pour Dominique Annet : « Dans un contexte d’incertitude et de vue à court terme, le manager se rassure avec quelques chiffres … il doit pourtant lever le nez de son tableau de bord, regarder la route, sa destination, comptant sur sa seule véritable force pour l’atteindre: son capital humain ».

Le return du Wellness Management s’exprime en termes de mieux-être, d’efficacité et de profit, soit.  Mais la connaissance, l’intelligence, l’homme ne se comporte pas comme la machine ou comme le capital …il ne faut donc pas chercher à faire entrer cette nouvelle logique dans un schéma strictement économico-industriel.  Une dimension psy (au sens large du terme) s’impose.  Ainsi, pour Dominique Annet : « Si du point de vue de l’entreprise, il demeure intéressant d’avoir accès à des outils de mesure, rassurant de définir et d’évaluer des KPI (Key Performance Indicators), voire de se positionner par rapport aux concurrents, il me paraît indispensable de réfléchir à sa propre stratégie en se rendant compte des changements profonds de la société. Au-delà, voire sur base, des résultats de toutes ces études générales et des résultats d’enquêtes de mon entreprise, que vais-je faire concrètement pour mon business et donc avec mon personnel ? ».  

Marc Halévy-van Keymeulen, fondateur et président de la Fondation européenne Noétique : « Le Wellness Management est l’affirmation de la dimension qualitative propre au nouveau paradigme de la société de la connaissance. Le capital humain devient déterminant et stratégique puisque tout, demain, sera affaire de talent et que le talent devient rare  Le réseau Wellness Management de Dominique Annet, a toute sa place dans la Fondation,  il est une illustration très forte de l’entreprise d’aujourd’hui : dimension qualitative, capital humain, talents et expertises, travail en réseau, vocation internationale… tout y est !»
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Nouveau métier 

Intégrateur Wellness
Guy Janssens et Dominique Annet sont parmi, sinon les premiers, « intégrateurs Wellness ». Ils ouvrent la voie du Wellness comme outil de management.  Fini la récréation, le fun pour le fun.  Le fitness, le massage, jusqu’au coaching, la gestion du stress ou du harcèlement, le team building en passant par le relooking… sont autant de couleurs sur la palette de ces peintres du nouveau siècle.  

· Parlez-nous de ce nouveau job ? 

· L’intégrateur rencontre le directeur, le DRH, le responsable Wellness (quand il existe), ou un team interne, pour mettre en place un projet global de mieux-être dans l’entreprise.  Deux plans nous intéressent simultanément : le développement personnel et le développement professionnel. Nous mettons les personnes au centre de nos préoccupations dans une vision résolument business. 

· Concrètement, comment procédez-vous ? 

· Cela commence toujours par une rencontre, qui ne coûte rien, mais qui doit définir si nous nous faisons mutuellement confiance pour travailler en partenariat.  Si c’est le cas, à partir des études (de stress, de satisfaction, de communication…), ou à partir d’un dialogue approfondi avec des personnes choisies, nous traçons les grands axes d’une politique globale de Wellness Management.  Nous décidons, avec l’entreprise, des actions prioritaires, nous les mettons en place avec les partenaires internes ou externes, et les évaluons au terme choisi.  Au niveau des actions, la palette est très vaste. Nous sommes donc garant d’un projet global cohérent et qualitatif.

· Un luxe ou cela est-il en passe de devenir une ‘obligation’ ?

· Un luxe certainement pas, car il y aujourd’hui beaucoup de gaspillage.  Comme lorsque vous faites vos courses au supermarché : si vous n’avez pas prévu les menus de la semaine, vous achetez un peu de tout, un peu de trop et certaines choses manquent.  C’est une démarche qui consiste à réfléchir avant d’agir.  Par ailleurs, prévenir coûte moins cher que guérir ! Et c’est parfaitement en phase avec les lois belge et européenne sur le mieux-être du travailleur.  L’entreprise est ‘couverte’, elle dépasse même ses obligations.

· Fini les consultants, place aux intégrateurs ? 

· Il y a tellement de consultants de toutes sortes ! (rire).  Les ‘bons’ sont d’emblée nos partenaires. Dans nos bagages, il y a assez d’outils et d’expertises pour répondre à chaque entreprise.  En outre, le Wellness est par nature particulier à une organisation, à un département, voire à une personne, il ne se duplique pas.  Nous intégrons donc un programme particulier à une demande particulière, nous intégrons un projet Wellness dans la stratégie d’une entreprise.  

· Et pour celles qui ne s’en préoccuperaient pas ? 

· Toutes les entreprises passent par trois phases.  La plupart sont actuellement aux portes de la troisième : la phase d’autogestion, celle où il faut intégrer les deux premières, soit la phase de pionnier (avec ses aspects créatif et flexible) et la phase de différentiation (qui a établi des tas de règles de fonctionnement).  Pensez aux dinosaures : ils se croyaient invincibles et pourtant ils ont disparus, ils n’avaient pas assez tenu compte de leur environnement.

Propos recueillis par D.S.

Votre corps : votre capital succès ! 

Finale de Rolland Garros en juin dernier : Justine Henin monte sur le podium !  Sa capacité à gérer la fois sa forme physique, son mental et ses émotions ont fait la différence.  Son entraînement intensif –et holistique- aux Etats-Unis a été décisif. 

En Europe, au boulot surtout, nous avons pourtant encore cette tendance à découper le corps humain : le corps mental, émotionnel et physique.  Nous en avons d’ailleurs fait des disciplines scientifiques et des médecines distinctes. Entre 1930 et 1940 s’imposait le premier modèle scientifique explicatif d’une véritable intrication corps-esprit.  Aujourd’hui, l’on prend en considération les relations entre les chocs psychoaffectifs et les maladies auto-immunes.  Et l’émotion a un statut particulier dans ce lien corps-esprit ; sa fonction est capitale sur le fonctionnement d’une personne, elle fait partie de la pensée et du processus de décision.  

En entreprises, les séminaires « gestion du stress » ou de développement personnel, le coaching, et autres services psycho (souvent trop médical) font leurs choux-gras de cette prise de conscience.  Le corps, dans tous les sens du terme, réincarne le corps du travailleur.  Pour être bien dans son job, d’ouvrier, de cadre ou de manager, il faut être bien dans sa peau, bien dans sa tête et bien dans son cœur.  

Dans ce contexte, le fitness et le massage entre dans l’entreprise.  Ils deviennent ‘fitness management’ et ‘energy massage’.  

Fitness et massage

Pour combien en prenez-vous patron ? 

Préférer se faire gâter par un massage ou choisir se faire du bien au fitness, c’est un choix très perso.  De préférence hors des heures de boulot, mais parfois avec la bénédiction (et les finances) du patron.  Le Fitness management et l’Energy Massage débarquent dans l’entreprise.  Rencontre avec Eric Delchambre, responsable de la Fédération internationale des sports aérobic et fitness (FISAF) et président de l’association professionnelle des métiers de la forme, Martine Bosi et Joachim Roberfroid, fondateurs de l’Académie du Mouvement et du Toucher (voir photo), trois interlocuteurs de choix, travaillant dans le cadre du WMN (Wellness Management Network).

« Ici c’est une usine, Monsieur, pas une salle de sports ! ».  Le clivage entre vie professionnelle et vie privée se traduit dans le clivage corps mental et corps physique voire émotionnel.  Pour l’employé aussi, le corps apparaît comme la dernière barrière à son intimité : ‘touches pas à mon corps !’.  Mais les mentalités progressent.  Pour Martine Bosi : « les gens ont peur de s’abandonner, ils sont dans l’hypervigilance : qu’est-ce que l’on va encore me demander en échange ? Le travailleur donne beaucoup pour son boulot, il y a donc une chose qu’il croit pouvoir garder : son corps".  Joachim Roberfroid considère le mépris de la personne : « on ne tenant pas compte du corps, on ne tient pas compte de ses rythmes.  Dans beaucoup d’entreprises, on baigne dans une illusion en prenant sur nous, intellectuellement, que notre corps est toujours au top".  Pour Eric Delchambre : « si le massage rencontre encore des résistances culturelles, parce qu’il faut toucher le corps, le fitness par contre pose moins de problèmes : l’image du beau corps est sur tous les écrans TV et la Belgique observe des expériences réussies dans les pays voisins comme la France ou la Hollande». 

Le Fitness Management fait donc son entrée. « Rien à voir avec le fun pour le fun, explique le Président de APMF-FISAF.  Le Fitness Management est un outil de management, la réponse à des besoins, à des objectifs spécifiques évalués… et tant mieux si c’est aussi un loisir ».  Ne confondons plus les ristournes accordées dans les salles de fitness avec le Personnal training et le Collective training proposés dans les entreprises.  Il s’agit ici de véritable coaching du corps et de l’esprit.  Il permet aussi de poser un diagnostic organisationnel au niveau de la forme physique des gens.  Résoudre le mal de dos, le rééquilibrage des postures, perdre du poids, apprendre à mieux gérer les tensions et donc le stress, faire bouger son corps, recharger ses batteries physiques et émotionnelles, … sont quelques-unes des demandes des entreprises.  Le coach sportif peut travailler individuellement et vous rejoindre au bureau à l’heure de votre choix, il peut aussi travailler avec des groupes dans l’entreprises sur des programmes adaptés (rééquilibrage musculaire, renforcement musculaire, circuit training aérobic, gym dos, …).  Et puisqu’il faut des études, sachez que la Mutuelle chrétienne a calculé que les entreprises proposant du fitness voit diminuer l’absentéisme de 0,5 à 5 jours/an. Le must : faire aménager votre espace fitness dans votre entreprise par des pro du Fitness management.    

L’Energy Massage trouve aussi aujourd’hui, plusieurs années après le Canada, ses lettres de noblesse en Europe.  « Les patrons ont tout essayé et continue à voir notamment leur rentabilité diminuer et l’absentéisme en hausse, explique Martine Bosi.  Ils sentent qu’il y a quelque chose à faire avec le massage ».  Aujourd’hui que l’ancrage privé est plus morcelé, le travail redevient le lieu de recentrage, il doit donner l’occasion aux personnes de se retrouver elle-même ; l’entrée du mot ‘relaxation’ sur les lieux de travail n’est pas anodin.  Pratiquement, ce massage se pratique habillé, sur chaise ergonomique, pendant une séance de 20 minutes avec un check-up physiologique préalable.  L’Energy Massage proposé par l’Académie du Mouvement et du Toucher, est l’association d’une technique précise (plus masculine) et d’une technique enrobante, globale (plus féminine), explique Joachim Roberfroid.  Nous travaillons sur la masse musculaire, sur la respiration, avec des pressions et de la mobilisation ».  Ces deux spécialistes ont réussi à faire évoluer la technique du « massage assis » avec celle du massage global, de l’ostéopathie et le traitement des lombalgies. Redoutable en termes d’efficacité, pour une période de temps que l’entreprise peut raisonnablement accorder.  Savez-vous qu’un tel massage équivaut à 1h30 de sieste ? 

Utilise comme argument d’image (interne/externe), outil de motivation et d’efficacité du personnel,  le fitness comme le massage redonnent sa place au corps …et peut être surtout à une attention à la personne. « Les managers doivent recréer le lien avec l’individualité de chacun et faire en sorte de retrouver la puissance créative, le potentiel de chacun, mis au service des autres, de l’entreprise » concluent Martine Bosi et Joachim Roberfroid.  Il ne vous reste plus qu’à expérimenter.

D.S.

Coachez-vous et votre équipe ! 

Le développement personnel ou ‘self building’ est aujourd’hui une des clés de la performance à court et long terme d’une personne au boulot.  Il s’agit d’apprendre à se gérer (ce que l’on apprend peu à l’école): son temps, son stress, son look, sa prise de parole en public, son non-verbal, ses relations, … Parmi la foule d’approches et de techniques, le coaching individuel et de groupe (le team building) sont plus que jamais à l’ordre du jour.

Le coaching a été développé il y a une vingtaine d’années aux Etats-Unis par un psychologue, Michael Brown, à partir des réflexions du philosophe Frederick Hudson, dont les préoccupations portaient à la fois sur les différents âges de la vie et les cycles de changement qui y trouvaient leurs racines : « Votre vie est un voyage à travers le temps.  Il n’y a ni point d’arrivée ni fin durable.  Profitez-en ! Vous êtes constamment en mouvement ».  

Mi-entraîneur, mi-mentor, le coach suit pas à pas les progrès de son client, l’accompagne dans une période de transition. Naturellement, l’entreprise l’a adopté en tant que mode de soutien individuel pour les cadres. En France, les instituts de coaching sont légion, la Belgique suit le mouvement.  Le coaching est donc un des outils d’une approche Wellness en entreprise. Les psy le considèrent comme la thérapie du bien-portant.  Il aide à redéfinir un projet professionnel ou personnel et permet de valoriser au mieux ses compétences.  On identifie le plus souvent cinq types de coaching : performance, soutien, crise, carrière, développement ; d’autres préfèrent le classer en trois types : intégration, performance, croissance. Ceci pour la théorie. 

Le coaching a ainsi pris sa place dans la GRH (gestion des ressources humaines) des sociétés mais a aussi une place de choix dans les programmes d’outplacement (soutien dans la recherche d’un autre emploi dans le cadre d’un licenciement).


Un p’tit tour en sous-marin ?

Le team building, c’est le coaching d’équipe.  

Face à l’incertitude, à l’adversité extérieure, il faut installer une confiance durable à l’intérieur de l’entreprise, grâce à un engagement sur des valeurs communes, à la définition d’un but commun.  Il faut se sentir bien ensemble, unis dans un même projet, respectueux des différences de chacun. Ainsi l’équipe peut fonctionner et réaliser la mission, les missions définies par l’entreprise.  Cette dernière se fait aider par des consultants spécialisés ou fait former ses propres cadres a être les coachs de leur équipe. C’est le team building en cascade. 

Rien de neuf sous le soleil ? Certes les techniques de (re)construction de groupes et de gestion de conflit existent depuis un temps certain, mais aujourd’hui l’on envisage le team building dans un projet global de Wellness management, on construit les équipes en cascade au départ des cadres-coachs, les nombreuses fusions d’entreprises ou les réorganisations internes ont rendus la technique indispensable au bon fonctionnement, l’on gère le changement, et aussi, la manière d’envisager le team building a changé.  Nous sommes au troisième temps du tempo.  Au temps 1, le team se réfléchissait de préférence en costume-cravate (ou hauts talons !) autour d’une table de d’un centre de séminaire, airco au maximum, bon gueuleton à midi étant un minimum.  Au temps 2, c’est la vague des ‘challenge trophy’, le défi sportif est l’outil de construction de l’équipe : saut à l’élastique, 4X4 dans le désert, affronter l’inconnu voire le danger fait alors le succès d’entreprises d’Events.  Et nous voici au temps 3, au temps ou l’on doit se recentrer, avec un budget qui ne souffre pas (trop) de gaspillage et des gens qui aspirent à plus de mieux-être.  Au temps 3, l’on a pris conscience pleinement de la triple dimension humaine (mental, émotionnel, physique).  Alain Mulatin, team-builder, membre du de «Wellness Management Network », choisi par exemple des lieux de ‘séminaires’ parfois surprenants comme un sous-marin ou un camps d’indiens ! « Pas pour le fun, nous explique-t-il, bien que l’idée amuse beaucoup.  Mais parce que c’est d’une efficacité redoutable.  Sortez les gens de leur cravate, sollicitez d’emblée l’émotionnel, et très vite, vous arrivez aux vraies questions : comment je fonctionne dans une équipe, quel est mon rôle, comment pouvons-nous fonctionner ensemble, quel est notre objectif commun, comment vais-je et allons-nous y arriver ? ».    

Et s’il fallait terminer par une maxime : « Votre personnel vaut de l’or, n’en faites pas que de l’argent ».

D.S.
« La productivité d’une entreprise est liée à la présence de collaborateurs dynamiques, proactifs, et créatifs, et de managers qui agissent comme des coachs apportant le soutien et la confiance à l’équipe »
Résultat enquête Université Catholique de Louvain & Right Management Consultants, avril 2002

Votre look est-il efficace ?

Des entreprises font appel à des consultants en image.  Leur objectif :améliorer le look de leur personnel, leur image de marque … et leur efficacité.  

De la crèche à l’entreprise, en passant par l’école et la vie privée, la beauté a un réel pouvoir.  Le sociologue Jean-François Amadieu, auteur du « Poids des apparences » et la psychologue Scanie de Schonen, qui s’est livrée à des études sur l’effet de la beauté, rejoignent d’emblée Aristote : « La beauté est une meilleure recommandation que n’importe qu’elle lettre ».  Tout est dit. Nous sommes comme nous sommes, mais nous pouvons utiliser ‘l’image building’.  

Le terme « Image building » (plutôt que ‘Relooking’) a la préférence de Véronique Bourgeois, consultante en image et membre du Wellness Management Network, notamment dans les entreprises.  « Il s’agit d’apprendre à gérer son image, en cohérence avec sa personnalité et sa physionomie, pour être plus efficace dans ses prestations professionnelles ».  

Lors du premier contact en effet, 58% de l’impact repose sur l’harmonie de notre image, 35% sur notre comportement et seulement 7% sur ce que nous disons.  L’image est spontanément décodée par notre interlocuteur et trois secondes suffisent, il affirme une personnalité, des goûts, voire une idéologie.  Une tenue judicieusement en accord avec celui qui la porte donne confiance, par conséquent elle permet d’être plus convaincant et donc plus performant. « Nous n’avons pas de seconde chance de faire une bonne première impression ! »
Cela explique pourquoi, après les médias et le monde politique, les commerciaux, les cadres et les managers sont les premiers candidats au travail sur leur image.  « Au-delà de l’efficacité en termes relationnels, le travail d’image est un outil de motivation du personnel car il touche à l’estime de soi.  Le dirigeant qui paie une formation en Image building à un membre du personnel marque l’attention qu’il accorde à la personne ».  

En pratique, Véronique Bourgeois utilise la méthode Colour me Beautiful, née des travaux de la psychologue américaine Carole Jackson et qui portait sur l’influence de l’harmonie des couleurs sur le psychisme humain.  Pour construire une image, il y a plusieurs étapes : comprendre le mécanisme de la communication (en particulier non verbale), déterminer la palette individuelle des couleurs selon la technique du draping (en fonction de critères purement génétiques comme le teint) et ensuite faire une typification (permettant de déterminer les coupes de vêtements, le maquillage, les accessoires, la coupe des cheveux,…).  « L’idée n’est pas de vider votre garde-robe pour une neuve, à moins que le budget le permette ! Nous partons de la garde-robe existante pour la corriger, la compléter ».  

Un travail sur soi qui séduit d’emblée la gente féminine (70% de la clientèle de Véronique Bourgeois) mais qui tend à s’ouvrir au monde masculin, en particulier dans les entreprises.  

D.S.

P’tit stress ou gros stress ? 

Signe des temps, le stress s’enseigne désormais.  Les classes préparatoires du Lycée Carnot à Paris, par exemple, proposent des cours à option « méthodes anti-stress » depuis trois ans déjà, et depuis cette rentrée académique, les étudiants des Facultés Universitaires Notre-Dame de la Paix (Namur-Belgique) se voient proposer des séminaires « gestion du stress ».  Dans les entreprises, aujourd’hui, le mot est quotidiennement sur les lèvres.  Des directives européennes sont données et la législation belge impose une gestion du stress des travailleurs. 

Savez-vous que le stress engendre plus de 50% de l’absentéisme.  La note globale s’élevant à quelques 20 milliards d’euros pour l’Europe, selon l’Agence européenne pour la sécurité et la santé au travail, se basant sur une étude de l’Université de Nottingham. 


Aussi la création (annoncée pour octobre 2003) de l’Observatoire belge du stress, un centre de recherche interuniversitaire initié par la faculté de psychologie de l’Université Catholique de Louvain.  Il concerne la prévention et la protection contre le stress, la violence et le harcèlement au travail.  Concrètement, il recense les études portant sur les observations, méthodes et actions menées dans les entreprises, les indexe, les interprète et évalue, et les chercheurs étudient le poids économique du stress pour les entreprises et la société.  

Mais au fait, c’est quoi le stress ? On l’appelle le « syndrome général d’adaptation (SGA), il a été défini pour la première fois en 1936 par Selye comme « la réponse non spécifique, identique et stéréotypée de l’organisme à toute demande qui lui est faite.  Il est caractérisé par trois phases : alarme, résistance et épuisement.  Le ‘burn out’ est l’aboutissement de ce processus.  

La Loi a dit

Les directives européennes imposent aux entreprises de s’impliquer dans la gestion du stress.  En Belgique, l’obligation légale relative au « bien-être des travailleurs lors de l’exécution de leur travail » est écrite dans la Loi du 4 août 1996 (A.R. 21 juin 1999). La CCT du 30 mars 1999 est consacrée à « La gestion et la prévention du stress occasionné par le travail » et la Loi 11 juin 2002 précise les aspects violence, harcèlement moral et sexuel au travail.  « Le succès futur des entreprises dépend des collaborateurs qui sont bien qualifiés …motivés et en bonne santé » lit-on dans la ‘déclaration de Luxembourg pour la promotion de la santé sur les lieux de travail dans la Communauté européenne’.

Alors, pour cerner la charge psychosociale (le stress) dans les organisations, des enquêtes sont organisées auprès du personnel.  Elles sont parfois totalement prises en charge par l’entreprise, ou bien il est fait appel à des experts universitaires ou à des entreprises spécialisées. Il existe plusieurs types d’outils scientifiques de diagnostic. Disons, pour faire bref, qu’il existe des formulaires pré-formatés pouvant être soumis à des centaines de personnes, l’approche est quantitative et globale ; il existe aussi des approches globales avec des questionnaires sur mesure selon les intentions post-enquête de l’entreprise ; et depuis peu il existe un outil qualitatif, dénommé ‘Indicator’ (développé par WMN) pouvant traiter un groupe particulier de l’entreprise, l’approche est ici qualitative et peut être personnalisée (cet outil a été construit sur base de ‘Canevas’, une recherche-action de pré-diagnostic du stress en entreprises, réalisé par l’UCL et l’ULB pour le Ministère de l’Emploi et du Travail).  Une question de coût et surtout d’intention de l’entreprise, qui peut choisir de se conformer strictement à la loi et d’envisager le sujet plus largement dans son projet Wellness.  Le diagnostic c’est évidemment une foule de résultats à interpréter, des axes de solutions pratiques, leur implémentation dans l’entreprise et un solide plan de communication interne.  
On voit ici combien le Wellness management est un outil, une approche à part entière, économique, légale et sociétale.  Le fun pour le fun, c’est bien un autre débat. Par contre, savoir si l’on mène une politique préventive ou curative est essentielle.  De plus de plus de consultants et formateurs constatent que parmi les principales causes du harcèlement, il y a carence au niveau du développement personnel, construction d’équipe, voire des failles dans l’organisation de l’entreprise.  

D.S.

Work Environnement Management 

Tous les matins, Nicolas choisi parmi 80 bureaux
Un matin comme un autre chez DBAssociates. Nicolas,  architecte, ouvre son casier, en sort son bac de dossiers en cours, prend son téléphone portable puis il décide : où vais-je m’asseoir aujourd’hui ?  Car dans cette société internationale spécialisée en ‘work environment management’, chacun choisi son bureau quotidiennement selon le travail à assumer et …son souhait de bien-être.  Un ‘bubble’ (bureau en solitaire) ou un bureau partagé que ce soir Nicolas devra laisser ‘clean desk’, libre d’être utilisé le lendemain par un autre collègue.  Seule la birthing room’ l’autorise à y laisser, pendant quelques jours, tous les documents relatifs à un projet critique.  Une formule qui fait ses preuves. L’environnement de travail est une dimension essentielle dans une approche Wellness management.

Laurence Vanhée, directrice des ressources humaines, et Guibert Del Marmol, directeur général chez DBAssociates (photo) ont développé avec succès un nouveau modèle d’environnement de travail, appliqué à  leur propre société. Surprenant … et bien vu ! C’est aussi leur core business.

· Investir dans l’aménagement d’un Château avec un concept de bureau aussi novateur, c’est un tour de force. Le budget pour un chantier ne permet pas de se tromper. Expliquez-nous votre démarche.
· Au départ, nous devions déménager. Nous nous sommes donc appliqués ce que nous proposons à nos clients, avec trois exigences pour la recherche du site : un projet financier (coût inférieur à la moyenne du marché), un projet H.R. (car l’environnement de travail est prépondérant pour la communication interne, l’attraction et la rétention des talents) et un projet marketing (une vitrine de notre savoir-faire).  La clé du succès du projet provient notamment de  l’implication es ressources humaines dans toute la gestion de la communication et du changement lié à ce projet.  Nous avons donc investi le ‘Château de la Solitude’ (au sud de Bruxelles), datant du siècle dernier, avec de nouvelles technologies (photos) et un mode de fonctionnement au quotidien défini en grande partie par le personnel de la société.
· Vous ne savez donc pas ‘contrôler’ qui est présent et qui est absent …puisque chacun change de place chaque jour.

· Non, et cela n’a pas d’importance.  L’objectif est d’arriver au bout des projets.  Nous encourageons une culture de l’efficience pas du présentéisme. Par ailleurs, grâce aux nouvelles technologies, nous sommes tous contrôlables.  

· Impossible évidemment de demander à un bureau d’avocats ou aux fonctionnaires européens  d’adopter le même  environnement de travail.

· En effet, il faut impérativement tenir compte de trois choses : la stratégie de l’entreprise (sa corporate identity), le profil fonctionnel des personnes (leur métier et mode de fonctionnement) et le profil social des employés (les personnalités).  Nous utilisons donc différents outils comme le MBTI (indicateur de personnalités) ou la théorie de gestion des générations.  On y distingue par exemple quatre groupes : la génération Y (moins de 23 ans), la génération X (23-42 ans), les baby boomers (43-58 ans) et les Vétérans (59-78 ans).  Chaque groupe réagit différemment au niveau du leadership, de sa manière de travailler, les objectifs de carrière et les motivations sont différentes, et le style de communication doit être adapté … forcément l’environnement de travail sera différent. Nous construisons un projet sur mesure.  Il y autant de solutions que d’entreprises, même si la méthodologie appliquée est toujours la même.  

· Parlez-nous alors de l’adaptation de l’environnement de travail, de l’ergonomie.

· L’ergonomie, c’est à dire l’aménagement d’un espace dans un but de bien-être, répond aux besoins primaires de l’homme, rencontre ses cinq sens.  Un environnement ergonomique est un environnement où l’on se sent naturellement bien ; l’inverse coûte de l’énergie à la personne ! Il concerne tant l’acoustique, la lumière, la température, le pragmatisme des outils de travail, … Savez-vous qu’une des premières causes d’absentéisme chez les secrétaires est un mauvais environnement, il contribue à développer des dépressions, soit 40 jours absence/an par personne ! 

· Le budget ‘environnement de travail’ est lourd mais le budget ‘ressources humaines’ aussi …

· Ce sont les hommes qui font les marchés, il faut donc répondre aux attentes de ces hommes, connaître leurs motivations.  Il y en a trois essentielles : la reconnaissance, les perspectives personnelles et l’environnement de travail (atmosphère, lieu, règles de vie, ergonomie.).  Nous intervenons chez nos clients sur ce troisième point.  

· A titre préventif donc …

· Aujourd’hui, il y a une réelle prise de conscience dans les entreprises, même s’il y a une crise violente.  Elles se rendent compte de l’importance du personnel qualifié, des difficultés de recrutement (qui ne vont que s’accentuer) et de productivité.  Notre rôle est donc d’intégrer les enjeux financiers, de faire mieux avec moins d’argent tout en leur permettant d’agir sur l’épanouissement et l’efficacité de leur personnel.  

· L’environnement de travail est donc un outil de ‘Wellness management’ ?

· Oui.  Le Wellness, ce n’est pas aller au bureau cool, c’est être dans les conditions pour se sentir bien, avoir envie d’y venir, ne pas avoir de parasites pour exécuter ma tâche.  En ce sens, l’environnement de travail n’est pas encore assez utilisé par les R.H. comme outil de motivation alors qu’il permet d’agir sur le bien-être au quotidien.  La qualité de l’entreprise demeure liée à la qualité des gens, des gens qu’il faut être capable de recruter, de former et de garder.  L’environnement de travail est un réel outil d’attraction, de motivation et de rétention.  Cessons donc de le considérer comme un mal nécessaire ou des frais généraux, mais utilisons-le comme outil de productivité.  

Propos recueillis par D.S. 

DBAssociates sa, Château de la Solitude, Avenue Charles Schaller 54, B-1160 Bruxelles, www.dbassociates.com,belgium@dbafm.com, +32 2 7759511
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